



这只虾大概从来没有想到,如此大的石臼湖会干掉,自己有一天会活活渴死 本版摄影 快报记者 赵杰

渴!石臼湖成了“戈壁滩” 湖床上的裂缝能塞进成人拳头

207平方公里湖面目前只剩十分之一,有关方面准备引长江水救湖

“湖与元气运,烟波浩难止。龟游莲叶上,鱼戏芦花里。少妇掉轻舟,歌声逐流水。”唐代大诗人李白畅游石臼湖,写下了这首脍炙人口的诗。然而,面对60年一遇的干旱,记者眼前的石臼湖,没有鱼,没有芦花,没有轻舟——甚至,已没有湖!只有大片大片干涸龟裂的河床,仿佛是无边无垠荒芜的戈壁滩。

□快报记者 孙兰兰

湖呢?湖在哪里?

石臼湖位于溧水、高淳和安徽当涂3个县的交界处,面积达20.765平方公里,是苏南第二大湖,也是南京最大的湖。

沿着石臼湖大坝,一边是水田,有鱼塘、蟹塘。里面有水,浅浅的水。另一边,则是大片大片荒芜的“土地。”“这就是石臼湖!”一名中年男子往“荒地”一指。

“哪里是湖?干的地方,早就裂成了‘龟背’,裂缝大的地方,可以塞得下成人的拳头。”

这里就是湖底。在湖床上,记者看到一只死掉的虾子,它的姿势定格在一条深深的裂缝里,好像努力想往上爬。一直生活在石臼湖的它,大概从来没想到,这么大的湖会干掉,自己有一天会活活渴死。

无边无际的“戈壁滩”上,插着一排排竹竿,上面连着网。渔民和蟹民告诉记者,这些,原先都是湖里养鱼和养螃蟹的围网。水深的时候,有十几米,到大坝最上面一道线。

荒地里“细若游丝”的河成了唯一生命线,沿着它,记者往前又走了几百米,到了一处拐弯口,水面宽阔一些,成了一片小小水塘。然而也就到此为止了,再往北,连“河”都没了,只有干涸的湖底。

干掉的蟹塘只有放弃

团结圩是旱情比较严重的地区。蟹民邢华强蹲在大坝上。焦灼的目光,死死盯着水管。

10根水管,一头伸到湖里,另一头连着大坝那头的蟹田。“我们十几户人家合伙埋的管子。”邢华强指着路上挖出来的一道沟,水管就通过这道沟,翻越大坝。水管,泵,加上电线,花了3万多块钱。

引来的水,十几家30多个塘分着用,肯定不够用啊。按照常规,现在螃蟹该第二次脱壳完成,要爬上板田了,不过,没有水,它们就只有躲在沟里。

一个星期前,湖里连这点水也没有。想引水都没地方引,只能干坐着等老天下雨。邢华强家里有3个蟹塘,其中有一个,早就干透了,彻底没水,去年冬天放的蟹苗全部死光,完全没救了,只有放弃。另两个塘,沟里还存着一点浅浅的水,所以,还有一线希望。

“肯定也死了不少。”邢华强不愿也不敢去想,损失到底有多少。今年投在3个蟹塘上的钱,已经花了十多万元。现在,能救多少是多少。

渴!花钱买来一塘水

湖旁的养殖户和邢华强一样,都在忙着从石臼湖外引水。

蟹农张明龙告诉记者,昨天上午,他在和凤镇一带遇见3户养螃蟹的人,火急火燎地跑到附近一个鱼塘买水。“他们的塘都差不多见底了。而这个鱼塘挖得比较深,储水量比较大,所以还有不少水。”3户蟹农拉着鱼塘主人,当场掏出现钱,要买塘里的水。塘里也没什么鱼了,塘主一合计,就卖了。一塘水,卖了1.4万元!这边一成交,那边,蟹农赶紧架泵拖水管。

这一塘水能支撑多久?张明龙说,最多也就能维持一个星期。这3户蟹农买回去的水,支撑不了几天就得蒸发干。“要是再没有雨,怎么办啊!”

各个村子饮水也很紧张,团结圩一带,现在是每3天停水1天;和风魏家村,前天晚上9点多,自来水管只来了半小时的水,很多村民只有买纯净水来喝。



扛起抽水管去引水



引来的水显然远远不够

»应对

将从外秦淮引长江水,来救石臼湖

砖墙镇水碧桥河口,63台水泵一字排开。不过,记者到的时候,水泵正在“休息”,没有引水。

因为这个临时翻水点从来没有动用过这么多水泵,之前增加到51台水泵,供电已到了极限。得先把高压线赶紧铺设好,才能让这些泵动起来,发挥作用。这里,每天能向固城湖补水130多万立方米。与石臼湖相比,固城湖的情况好得多,但浅水区也有不少地方露出了底。

阳江镇三坝的临时翻水点,则是往石臼湖送水的。36根输水管道以每天60多万立方米的流量向运粮河中应急补水。

“我在石臼湖住了几十年,从来没见过湖干成这样的。”在湖边承包了几十亩蟹塘的杨爱华,几乎每天都跑到三坝的翻水点来看看,“再没水,就全干塘了。”

10来天前公布的一个统计数据显示,207平方公里的石臼湖,水面萎缩到了20平方公里!只剩下十分之一左右,沿着湖底,可以一直走到安徽。“现在估计差不多,有的地方引来了一点水,但有的地方,原来没干的,现在干了。说不定连十分之一都没有了。”杨爱华说,有水的地方很少,感觉就像是沙漠中的绿洲。

干湖的原因,大家都知道:主要有三

个,一是今年长江水位比去年低,石臼湖湖区地势高,水都通过水阳江跑到长江里去了;第二是降雨量少;第三,安徽宣城地区水阳江上游建了一座大水库,蓄水量比南京13座中型水库总和还多一倍,将水阳江的水拦下来了。

“我们现在是花钱向他们买水。”高淳县政府一位工作人员告诉记者,已经花了几千万元,“求”宣城的水库能开闸放一些水下来,所以这几天,水阳江里才能有水引过来。“没办法,跨省调水向来都是很麻烦的事情。水少的时候,上游要抢水,涝的时候,又要往下游泄洪。”

光是靠水阳江的水,显然不够解渴。

昨天傍晚,溧水县水务局的张副局长告诉记者,从今天起,溧水打算实施一项工程,从长江里引水过来,救石臼湖。“省里在统一安排调度。”他介绍,整个调水工程大约有百余公里长,将通过泵站从外秦淮河取水,“秦淮河不是直通长江吗,我们石臼湖有条支流,是和秦淮河相通的。”大概一个星期之后,长江水就可以引进石臼湖。每天大概有四五十万立方米。

当然,这些水也只能救蟹塘、鱼塘的急。对储水量达20亿立方米的石臼湖来说,只是杯水车薪。

»延伸

干旱对石臼湖生态有多大影响?

这一次干湖对生态影响会有多大?记者看到,干涸的湖里,如今生命迹象寥寥。沿着湖边走了许久,只看到一群水鸟,在萎缩成河流的地方,喝水觅食。

“影响最大的,肯定是湖里以及依湖而居的生物。”南京大学环境学院教授杨柳燕告诉记者,最近的干旱早已引起他的关注,他的研究生也分赴全省十几个湖泊勘测取样,主要是看水质变化。石臼湖干得很厉害,不过,它与其他湖泊不太一样,因为通江湖,所以历史上水位变化一直很大。

它的水位,是随着长江变化的,以前也会出现湖面萎缩的现象,只是没有今年这么严重。“自然原因的干旱,不用太担心生

态影响。”杨柳燕说,因为湖里的鱼虾会随着水流,游到有水的地方或者长江里。等到水位恢复时,很快又会有大量的水生动物游回来。水草、芦苇等水生植物,恢复得也很快,只要有水了,当年就能恢复。

水鸟呢?那些飞翔的精灵,会不会抛弃这个曾经的家园?

生态专家吴琦老人告诉记者,鸟儿是很灵活的,湖干了,它们会飞到附近去觅食,以后环境恢复了还会飞回来,不用太担心。让他担忧的是,水阳江上游安徽建成的的大水库,“这可能需要两个省的水利和环保部门共同协调。”否则这个水库对下游造成的影响,是持续漫长的。



南京市中华中学

优秀教师 教学辅助人员
校医 生活指导教师

详情请见中华中学网站(<http://www.njzhzx.com>)
联系电话:025-52865710 025-52213115

诚聘